

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

Con la razón

Apenas han transcurrido unos meses desde la fecha en que el acaso puso el poder en manos del partido conservador del distrito, aun, como dicen bien, se encuentra en los comienzos de su gestión y ya se observa una tendencia marcadísima que los lleva á sufrir las consecuencias de la política absorbente que, sin motivo, tanto censuraban desde la oposición. Lleva el nuevo municipio celebradas unas cuantas, muy pocas sesiones y en ellas se nota un vacío una cosa, sin la cual es imposible gobernar ni pretender beneficios para el pueblo. Lo sucedido entre los concejales señores Montero y Cartagena señala una nueva dificultad mal solucionada, facilitando ese camino equivocado que han abierto los directores actuales del partido conservador. Los hechos han demostrado que el Sr. Germán no está tan sólo como parecía y quizás se ha querido presentar. Antes de ayer no acudieron los mesplistas á la sesión, justamente enojados. Este segundo grupo es necesario hoy pará nivelar las fuerzas del marqués en el Ayuntamiento, entre las que, cada vez, cunde más el desconcierto y la duda. Pretendía el alcalde que se aprobara el primero de los dos proyectos que se han presentado para el arreglo de la calle de Sagasta. Puestos á votación resultó aprobado el segundo por diez votos, y cinco en contra de

los independientes y un liberal, amigos todos del Sr. Escudero. Este, á última hora se adhirió á la mayoría. ¿Que significa esto? Quizás sea resultado de esa independencia política y de esa autonomía administrativa que persigue el representante en Orihuela del Sr. Marqués de Rafael, posible es también que la política de éstos haya iniciado cierta frialdad entre sus más decididos sostenedores.

Nada más fuera de lugar, que la protesta hecha contra el concejal Sr. Montero. Esa misma protesta viene á demostrar la razón con que acudió dicho señor con un comunicado á la Prensa. Si el municipio, al que pertenece, cree justa la multa que le impuso el Sr. Cartagena y reconoce á este facultades para imponerla y cobrarla á quién acudir para sincerarse con la ley en la mano y la razón por delante? ¿No dijo el Sr. García Mercader, que los periódicos habían comentado el hecho de habersele impuesto una multa al concejal Sr. Montero por el concejal Sr. Cartagena? ¿No pidió á la Prensa el mismo señor García Mercader, públicamente, que se hiciera eco de la protesta del municipio contra el Sr. Montero? Y á este señor, que tiene su crédito y su fortuna en su tienda, que se le impone una multa por haber vendido, según el Sr. Cartagena, un género falto de peso ¿le está vedado sincerarse ante la opinión por el hecho de ser concejal? El comerciante demostró al vulgo mali-

cioso en su comunicado, que no obraba de mala fé, el ciudadano, el concejal, se defendió con la ley por norma enseñando á muchos que lo ignoraban, que los concejales no tienen facultad legal para imponer esas correcciones en la forma que lo hizo el Sr. Cartagena. El ayuntamiento, decíamos hace pocos días, puede imponer multas, pero *no puede declinar individualmente en sus concejales ni en sus comisiones esa atribución que es peculiar suya*, corporativamente; como tampoco puede despojar de ella al alcalde y á los tenientes, que la tienen propia y exclusiva.

La protesta del Ayuntamiento contra el concejal conservador mesplista Sr. Montero traerá como consecuencia el enfriamiento de relaciones de esta agrupación con los marquesistas.

Esto, por lo menos, dice la lógica.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Londres—Casi repentinamente ha fallecido en la Cámara de los Comunes sir H. Vilson, diputado por el Staffordshire. Esa defunción ha causado impresión profunda entre los miembros del Parlamento.

Londres—El rey Eduardo ha indultado al titulado coronel Arthur Lynch, declarado reo de alta traición y condenado como tal por haber combatido en las filas de los boers durante la guerra sudafricana.

Lynch había sido dejado en libertad provisional el año 1904.

Paris—Dicen de Perpiñán que muchos alcaldes de la región continúan retirando la dimisión que ha-

bían presentado con motivo del conflicto vitícola.

Roma—El embajador español en el Vaticano ha ido á pasar una temporada en las termas de porretta.

El Sr. Pérez Caballero ha salido para Varese (Lombardia) donde veráneará con su familia.

Paris—Senado.—Se ha adoptado un proyecto de ley declarando de utilidad pública los ferrocarriles de los departamentos de los Bajos Pirineos y Arieja, que van hasta la frontera española.

Paris—Telegrafian desde Turin que ha estallado una huelga de mineros en Cerdeña. La situación es muy peligrosa, por la actitud de los obreros.

Han zarpado con destino á la isla conduciendo tropas los acorazados «Humberto I» y «Cerdeña».

Nueva York—Eduardo Courtney que se hallaba sumido en la miseria, ha recibido de Boston recientemente 500 dollars y una carta, en que un abogado de Londres le notifica que es heredero de una suma de 350.000 dollars.

Courtney ha marchado hoy á Londres á bordo del trasatlántico «Kaiser Wilhelm II» para reclamar esa fortuna.

EL ORIOL TAURINO

Notas de un viaje

En brillante y lucida comisión, cuatro amigos salieron hacia la gran ciudad del Turia, dejando en la estación, al partir el convoy como una furia, á muchos oriolanos patriotas y toreros diciéndoles *adios* con ambas manos y hasta haciendo *pucheros* por si la suerte ingrata meter pudiera la *patosa pata*.

* * *

Sánchez, Madaria, Cánovas, Linares

al dejar sus queridos patrios lares, de su campaña un plan hábil trazaron y á luchar sin cuartel se prepararon.

* *

Para probar las fuerzas de este plan estratégico aún más notable que el de Prim en Méjico concibieron tres de ellos esta idea: entablar contra Linarés la pelea para el caso improbable de que en Valencia se embotara el sable. Así lo hicieron y el joven diputado tras una lucha horrible, y después de disparos muy certeros de sabios modernistas artilleros rindióse á la metralla que implacable soltaba la *mehalla* y exclamó con acento compunjado: ¡Basta, señores, soltaré la *guita!* aunque se crea que caí de un nido: en el Banco abriré *esa cuentecita* que tanto nuestra plaza necesita, si por desgracia mía fracasamos y á la luna en Valencia nos quedamos.

* *

Con tan buenos auspicios en la ciudad del Cid hicieron alto y alejados del ruido y de los vicios á sus paisanos dieron el asalto. Diecisiete discursos por minuto pronunciaba el Doctor y convenía

hablando *del engrase* á pesar de que Sánchez se reía por esa humilde frase que costó al orador una vigilia y ensayó unas mil veces en familia.

* *

La Colonia Oriolana dió prueba soberana de acendrado civismo, de entusiasta y férvido atavismo; y ella sola la plaza nos hiciera si su patria así se lo exigiera.

* *

De Pedro Soto el nombre venerado sea siempre por cien generaciones recuerdo respetado; hombres así, merecen que la Historia en letras de oro consigne su memoria.

* *

Solo un marqués, su título no cito por no ser indiscreto, al proyecto taurino puso el veto; á él las mejoras de su patria amada no le importan un pito... á más, ¡como es tan pobre... el pobrecito...! La Comisión quedó bien desairada y aunque sus miembros suplicaron tiernos sacaron solo en claro que no es el caso raro: los marqueses no gustan de los cuernos.

Airadam.

11-VII-1907.

Viajar á la antigua.

La forma de viajar de nuestros antepasados, un ratito á pié y otro andando, parece que vuelve á implantarse y viene dispuesta hacerle la guerra á los elegantes automóviles y demás aparatos movidos por gasolina, bencina, vapor, electricidad, y demás modernismo. En invierno

me lo explico que se viaje á pié, cuando los entumecidos miembros necesitan hacer ejercicio para reaccionar y entrar en calor, pero en la estación estival, cuando el padre Febo, nos manda derechos los ardorosos rayos que nos proporcionan el suficiente calor y más, para achicharrarnos, no estoy conforme. Pues con todo y con eso tiene partidarios de todas las naciones, aunque cada uno al viajar en esta forma persigne un fin. Por ejemplo: un distinguido periodista de Roma llamado Arnaldo Incenti lleva viajando á pié desde el año 1896 y ha asistido á las guerras Greco-Turcas, y del Transvaal.

Su viaje obedece sólo al deseo de instruirse. Hasta la fecha ha recorrido 75,600 kilómetros, y destrozado 28 pares de calzado. ¡Aprender compañeros! Este obrero intelectual, como se ve, el fin que persigue no es más que instruirse. Pero no le ocurre otro tanto á Arturo Winterfeld, que lejos de buscar la instrucción, busca el vil metal. El antes citado Arturo Winterfeld, se propone dar la vuelta al mundo á pié con objeto de ganar los 75,000 marcos que ofrece un Club de Colonia, para lo cual tendrá que recorrer 13.500 kilómetros.

Salió de Colonia en 1.º de Enero, habiendo estado ya en Holanda, Bélgica, Francia y Suiza. El 12 del pasado Junio llegó á España, penetrando por Figueras. En cuanto termine su recorrido (si es que termina) recojerá sus 75.000 marcos, que bien ganados los tendrá. El fin que persigue Arturo Winterfeld, será menos instructivo, pero es más positivo.

Cuando haya recogido los marcos del ala, bien puede desquitarse de los paseitos que se ha dado.

Por la ley de las compensaciones le corresponde ahora andar con pies ajenos el mismo tiempo que anduvo con los suyos. En España también tenemos imitadores de estos. Buena prueba nos han dado cinco capitanes y siete tenientes del regimiento de Wad Rás que han ido desde Madrid á La Granja á cumplimentar á los Reyes en veintitres horas.

Si con estas pruebas, lector querido, no tienes suficiente para convencerte, que está en moda el viajar á pié, tu dirás. Ya no hay miedo á choques, desca-

rrilamientos, ni otros accidentes parecidos, ya no hay miedo á los maquinistas dementes que abren las válvulas, y nos exponen á que nuestros cuerpos, sirvan de estudio á incipientes Galenos. Además de estas ventajas (que no son pocas), con estos viajecitos favorecemos y fomentamos la industria de San Crispín. Cuanto no más cómodo escribirán los amantes de estos viajecitos *apédibus andandibus*, --viajar con calma, contemplar los paisajes hermosos que la Naturaleza encierra, hacer alto, donde uno crea conveniente, que no pasar cinematográficamente por sitios hermosos, dignos de ser admirados.

Con todo y con eso no me convencerán, cuando tenga que viajar, lo haré todo lo más cómodamente posible, y si algo siento es que no los hago todo lo cómodo que yo deseo.

Tomás de Aguas.

DESDE RAFAL

Con motivo de hallarse contratada la reputada banda de música de esta localidad, para las próximas corridas de toros que se han de verificar en el vecino pueblo de Callosa de Segura, ante anoche se pusieron en atriles unos bonitos posobles de lo más selecto de su vasto repertorio.

Dado el gran acierto de su competente Director Sr. Valero los muchos concurrentes que asistimos á la Academia, salimos plenamente satisfechos del acierto con que se ejecutaron tan brillantes composiciones.

DE PUENTE A PUENTE

Hoy, queridos lectores, no iba á publicarse esta sección por falta de espacio, pero no queriendo dejar para otro día la noticia que voy á darles, la hago con toda la brevedad posible para decirles que para las próximas ferias, figurará en el programa de fiestas la más culta y de más brillantes resultados entre todas las que se conocen, Batalla de Flores. ¿Verdad que es grata la noticia? Hoy no digo más por no entorpecer la gestión de la comisión iniciadora, pero mañana si puedo, y si nó á la mayor brevedad posible les pondré al corriente de todo cuanto á tan culto festejo se pueda referir.

Panchito.

Desde Callosa

Poniendo punto en boca con respecto á la información política de esta localidad, que yá daremos en otro número (sin importarle á «La Linterna» las amenazas de vergonzantes vividores, fiados algunos de ellos en la influencia que sus tios ó parientes han ejercido al lado de un cacique, hablaré de la inusitada animación que reina en este vecindario con motivo de encontrarnos en vísperas de nuestros festejos.

Hay que ver el Real de la Feria, con sus múltiples casetas, aumentando de año en año el número de feriantes, debido á las facilidades que nuestro Ayuntamiento dá á estos; el artístico pabellón, sirviendo de templete, en donde se celebrará la misa de campaña y reparto de premios á los niños, las veladas musicales, retreta y bailes populares, en nuestro circo taurino etc., etc.

Y de toros, ¿qué? Casi ná; un buen encierro que se verificó anoche, de ocho cornúpetos, que han de *pegar* de lo lindo en las corridas del domingo y martes próximos, teniendo la seguridad que han de dejar satisfechos á los buenos aficionados, pues que el ganado es de presencia y bien armado.

Sólo falta á tantos y tan buenos alicientes que nuestro digno y celoso alcalde extreme las medidas convenientes á fin de que la limpieza y policía en la población, no desdiga en nada durante estos días en que la afluencia de forasteros es grande haciendo agradable la estancia de estos y con ello merecerá un aplauso más, sin descuidar el riego en la alameda que conduce á la estación, y demás afluyentes.

La Linterna.

* *

Hemos visto el nuevo «Hospedaje del Comercio» que en la calle del Mesón, 31, ha abierto al público, nuestro particular amigo Sr. Gil-Gil Cartagena, quedando satisfechos del esmerado servicio y equidad, que ha de proporcionar á los viajeros.

* *

Respecto á una gacetilla política que publicó LA IBERIA el pasado día 10 comentando lo

ocurrido el sábado último en la sesión del ayuntamiento el señor Maciá Marco, me entrega el siguiente,

Comunicado:

* * *

Sr. Director de LA IBERIA.

Le suplico inserte en el periódico de su digna dirección estas cuartillas, para rectificar el suelto que se refiere á Callosa de Segura donde habla de marquesistas, germanistas y conservadores. Pues padece una equivocación en los apellidos, anteponiendo el segundo al primero. El concejal Maciá Marco, marquesista como me titulan, no es cabo de la escuadra conservadora, sino jefe del partido conservador maurista local, nombrado por el Excmo. Sr. D. Antonio Maura, Jefe del gran partido en España y súbdito obediente del Excmo. Sr. Marqués de Rafal, diputado á Cortes por el distrito de Orihuela.

Nunca han dejado estos titulados marquesistas de ser amigos del Sr. Germán; en cambio los restantes ó sean los siete, han sido de todos los partidos, porque como no tienen otra política que la que sigue el hada protectora, acuden donde ésta los llama.

Si el que firma una denuncia verdad, merece un voto de censura, ¿que merecerá el que apoyado en la fuerza quedá el número que forma la mayoría y al mismo tiempo tiene la autoridad, falta á las leyes impunemente?

Dándoles las gracias anticipadas, se despide su affmo. y S. S.

Q. S. M. B.

José Maciá Marco.

GACETILLAS POLÍTICAS

«La Nueva Era», con el bonete en la cabeza y vistiendo un flamante sobrepelliz planchado y rizado por unas monjitas descaldas, sube á la cáncana puesta en la plaza pública.

En una mano lleva el turibulo.

El pueblo escucha.

Ajita el incensario y «LA IBERIA ruborizada inclina la cabeza.

Después comienza á predicar sobre el tema «Camino de los hechos». Desfiende acaloradamente al marqués, hecha mano de argumentos peregrinos y aca-

ba por soltar las siguientes frases mientras sonríe con sonrisa seráfica, casi angelical, mirando hacia la bóveda celeste, por donde camina arrojando chorros de fuego abrasante (¿eh?) un Sol que merio de los peces que se crían en agua dulce.

«Si alguna empresa particular, sociedad por acciones, corporación, entidad etc., toma á su cargo la construcción de cualquiera de las dos importantes obras indicadas, nosotros fiamos á LA IBERIA (fiar es) que el marqués de Rafal, no será el último en adquirir importante número de acciones

Uno de «La Huerta».—Nos nos dijo eso en la *interview*.

Otro—¡Que se lea!

Prosigue la Nueva Predicadora—«é interponer su valiosísima influencia acerca de los poderes públicos, para facilitar en lo posible las construcciones de que venimos ocupándonos.»

Un arriero—¡Para ese viaje no necesitamos alforjas!

La Predicadora.—«Es realmente sensible que el municipio tenga atrasadas algunas atenciones (llora á moco tendido); pero también es cierto que en distintos periodos en que mandaban los liberales...

Una beata.—¡Impios!

...«se adeudaron á los empleados y establecimientos, no dos mensualidades, sino algunos trimestres; de suerte, hermanos en Cristo y en D. Antonio, que peor es meneallo.

Varias voces.—¡Que lo menée!

La Predicadora. ¡Queridísimos hermanos en el Santo Retroceso, ...ino meneamos!

* * *

El concejal conservador señor Die—¡Pido la palabra!

—«Sé que los ayuntamientos anteriores se interesaron en hacer un nuevo edificio de esta índole, pero tropezaron con las mismas dificultades que tropieza el presente.... ¡dinero, dinero y más dinero!

Propongo que se solicite del Sr. Marqués lo que se necesita para dotar á Orihuela de mejor tan apetecida. Me atengo á las promesas del marqués....

Una beata que se ha arrodillado detrás de la cáncana desde donde predica «La Nueva Era»: —¡Jesús mil veces!... ¡Ahí, ahí!

—¡Silencio!—prorrumpe el auditorio.

—¡Es que se le ha visto, se le ha visto!

—¿Qué se le ha visto?

—¡¡¡Jesús!!! ¿Quién lo piensa? ¿quien lo dijera?

Un sacristan barrigudo—¡Cálllese la mala pécora y no diga al vulgo lo que se le ha visto á la predicadora!

GACETILLAS

Se encuentra en Santomera Doña Teresa Moreno Leante distinguida esposa de nuestro respetable amigo é ilustre jefe D. Luis Barcala y Cervantes.

Le ha sido concedida la gran Cruz de Isabel la Católica, al insigne artista D. Santiago Rusiñol.

Algunos vecinos de la calle de Rocamora nos manifiestan que verían con gusto que el Sr. Alcalde ordenara regar con las cubas del municipio aquella vía.

El constante tránsito de los carros que llevan á la plaza material para las obras producen mucho polvo poniendo los muebles en estado lastimoso.

Para los juegos florales que organiza el Ateneo de Alicante, han ofrecido premios D. Francisco Viudes Girón, D. José Jorro Miranda, Don José Canalejas, el Ayuntamiento, Casino de Alicante, Colegio de médicos y la Cámara de Comercio.

Mañana según costumbre habrá verbena en el paseo de la Glorieta.

Entre los aficionados á las corridas de toros de esta ciudad reina mucho entusiasmo por asistir mañana á Callosa para ver torear á la Reverte y á Padilla.

Aun no está terminado el circo taurino y ya se habla de la organización de novilladas, animándose los mas hábiles cultivadores al arte de Montes, que en otros tiempos cosecharon palmas y recogieron tabacos.

Se dice que se prepara una becerrada en la que volveran á pisar la arena inteligentes aficionados, que hace muchos años que no han probado sus facultades, entre ellos se citan los nombres de Agustín Fons (Macua), Antonio Sanchez, (Coe) José Mariá y Mariano Pedrera, y otros no menos conocidos.

¡Ánimo! Y á ver si se deciden también los aficionados que en la anti-

gua plaza de madera dieron una corrida luciendo trajes de la época de Pepe-Hillo, entre los que se encuentran nuestros amigos Miguel Cárceles (Esparterito) y Antonio Marín (Vencedor), en cuyas cuadrillas no debe faltar el simpático banderillero Paco Vidal (Regaterín).

Ánimo y... ¡á preparar esas novilladas!

A última hora llegan hasta nosotros rumores de haber ocurrido cierto incidente entre un oficial de la Secretaria y un concejal del Ayuntamiento. El caso, si es tal y como nos lo refieren, reviste gravedad.

Nos ocuparemos de ello.

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y á prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela

SE VENDE N garbanzos desde ocho á doce pesetas los 12 1/2 kilos según clase.

Carbón de carrasca á 6'50 pts. los 50 kilos y Pino Carrasco á 6 pts, los 50 kilos, y Caña de Olivo á 1'50 pts. los 50 kilos.

Darán razón en la calle del Rodeo, casa de Ramón Gil, entendido por el «Pajarito.»

Pago al contado.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

